

# “变废为宝”技能满分

上马小学学生用瓶盖做摩天轮，将瓜子壳变成向日葵……



**本报讯** 用塑料瓶盖和一次性筷子做成摩天轮，用花生瓜子壳拼成向日葵，用塑料吸管折叠成太阳椅摆件……近日，上马小学的学生们开动脑筋，用创意和巧手让生活中的废弃物焕发出新的生命力。

四年级的徐惜晨用瓜子壳、花生壳、枯枝落叶等几种易腐垃圾拼成了一株向日葵花，花间还有一只飞舞的蝴蝶，栩栩如生。“我用的这些东西本身就是大自然的产物，把它们拼成一朵花就是想表达自己对大自然的热爱，也希望大家能够自觉保护环境，不乱丢垃圾，做好垃圾分类。”徐惜晨指着自己的作品介绍说。

灰色毛线包裹着瓶身，又有黄色小花点缀其中……六年级的施博钊则用空心管、废纸箱、铁丝、塑料袋等废弃物为爱养花的妈妈做了一个独一无二又充满温暖的花瓶，“之前我不小心把妈妈心爱的花瓶打碎了，原以为会被骂一顿，可妈妈却担心我受伤。所以我想做一个永远不会碎的花瓶送给她。”

上马小学相关负责人介绍，“变废为宝”的活动内容来源于生活，不仅让孩子们学会了动手动脑，让废旧物品焕发生机，还让孩子们养成了节能环保的健康生活理念。”

(通讯员 应陶 颜一长)

## 百次献血者李兵方：15年坚持献血成习惯

**本报讯** 今年6月14日是世界第17个无偿献血日，也是女儿李豫的17岁生日，这一天中策橡胶（建德）有限公司洋溪厂区硫化车间的员工李兵方走进市中心血库捐献机采血小板，这是他第175次捐献血小板。截至当天，李兵方共献血84440毫升，多次荣获“全国无偿献血奉献奖金奖”“杭州市百次献血大拇指奖”“浙江省无偿献血特别奉献奖”。

李兵方是河南人，今年47岁。2006年1月25日，在杭州打工的李兵方经过武林广场，看到一辆献血车停在那里，工作人员向他宣传了无偿献血的常识。听了介绍后，李兵方步行来到浙江省血液中心。这是李兵方第一次献血，采血的是一位小姑娘，也是新手，左手扎针没到位采不出血，换右手扎针才正常采血。小姑娘问李兵方：“下次还敢不敢来？”李兵方说：“又不怕，下次还要来。”

此后，只要间隔时间一到，就上血液中心献血，成了李兵方的生活习惯。杭州、信阳、武汉、建德……不管是打工，还是回老家探亲，又或者是出差，李兵方从未间断献血。2011年5



月，李兵方来到了建德，5月8日他第一次到市中心血库献血小板，并一直坚持到今天。2018年，市中心血库向杭州市、浙江省申报百次献血者并予以表彰，由于血库系统没有联网，不能查询到浙江省外的异地献血记录，使得献血达158次的李兵方没有出现在百次献血者名单中。但是李兵方十分淡然，他对记者说：“我不是来争荣誉的，我的愿望就是趁身体健康多献血。”

自参与无偿献血以来，李兵方几乎每次献血前都保持着良好的身体状态。他的心得体会是，平时吃清淡点，献血前一天不熬夜，保持睡眠充足。他说，献血对自己有利，每次献血相当于检测自己的体质，知道自己的身体状况，有没有出问题，相当于不掏钱的体检。在奉献爱心帮助他人的同时，又对自己健康有利，所以他会一直坚持到法定献血年龄为止。  
(记者 王庚鑫)

## 环卫工人拾金不昧

**本报讯** 众所周知，环卫工人的收入不高，工作却很辛苦。但他们每次捡到值钱的物品时，却从未想过放进自己的口袋，用实际行动诠释着中华传统美德，传递着社会正能量。

最近，橘园公寓路段的环卫工人吴胜珍在清扫地面时，捡到一只鼓鼓囊囊的黑色钱包。打开一看，里面有现金2000多元，数张银行卡及各类证件。吴胜珍马上询问附近市民，是否有人丢失物品，但没人认领，于是她联系了班长准备将钱包上交。

正当吴胜珍一边扫地，一边等班长过来时，发现一位中年男子东张西望，好像在寻找什么。她马上跑过去询问，原来男子正是在找钱包。在与男子仔细核对了钱包内的物品后，吴胜珍确认了他就是钱包的主人，便立刻将钱包交还给失主。

失主取回钱包后感慨万千：“钱包里的钱倒是其次，证件最重要。幸亏遇上拾金不昧的环卫工人，钱包失而复得，证件也不用补办了。”

事实上，每年都有不少环卫工人捡到贵重物品，要么还给失主，要么上交单位。他们用自己的实际行动美化了我们的城市，净化了我们的心灵。让我们为这群不折不扣的“城市美容师”点赞！

(通讯员 徐苏)

**文明建德 感动力量**

